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ДРА МА ТИЧ НЕ ИС ПО ВЈЕД НЕ ФОР МЕ У КОЦ БЕ КО ВИМ  
РАТ НИМ ДНЕВ НИ ЦИ МА „TO VА RI ŠI JА”  

(ДРУ ГО ВА ЊЕ) И „LI STI NА”

Са сво јим убо гим днев ни ком ни ка да не ћу 
мо ћи да об у хва тим сву пар ти зан ску ствар
ност, као што ни из ра зну са вр ше ност не ћу 
мо ћи да по стиг нем у оној мје ри, ка кву же ли 
умјет ник у ме ни.

Li sti nа, 6. ју ли 1943.

Ова два рат на днев ни ка, ко ја су иза шла у об ли ку књи га, „To vа ri ši jа”/
Дру го ва ње (Љу бља на, 1949) и „Li sti nа” (Љу бља на, 1967), пје сни ка, есе ји
сте, ми сли о ца, хри шћан ског со ци ја ли сте и пар ти за на Едвар да Коц бе ка, 
спа да ју ме ђу нај дра ма тич ни ја свје до чан ства о Сло ве нач ком осло бо ди
лач ком ра ту, оку па ци ји, ко му ни стич кој ре во лу ци ји и гра ђан ском ра ту 
ко је има ју Сло вен ци. Пр ви днев ник об у хва та раз до бље од 17. ма ја 1942. 
до 1. ма ја 1943. го ди не, а дру ги од 3. ма ја до 2. де цем бра 1943. го ди не. Оба 
би ље же ври је ме од Коц бе ко вог од ла ска из иле га ле у Љу бља ну у пар ти
за не, до кра ја Дру гог за сје да ња АВ НОЈа у Јај цу. Ра ди се о нај зна чај ни јем 
и ујед но та ко ђе нај дра ма тич ни јем вре ме ну Коц бе ко вог пар ти зан ства, у 
пр вом днев ни ку је то љет ња ита ли јан ска офан зи ва (ју ли/ав густ 1942), а у 
дру гом тзв. „пут у Јај це”, ко ји је Коц бек већ при је об ја вио у јед ној дру гој 
књи зи (Сло ве нач ко по слан ство, Днев ник с пу та у Јај це, Це ље 1964). Мо
жда их мо же мо по ре ди ти са мо – на ро чи то ка да го во ри мо о дра ма тич
но сти свје до чан ства о ра ту и ре во лу ци ји – са ро ма ном Ви то ми ла Зу па на 
Ме ну ет за ги та ру – на два де сет и пет пуц ње ва (Љу бља на 1975). Сва дру
га тзв. „пар ти зан ска” епи ка, са ри јет ким из у зе ци ма, на ста ла је као ви ше 
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или ма ње вје ран од јек иде о ло шких оче ки ва ња и за хтје ва ко му ни стич
ких по бјед ни ка, а да нас је ње на ври јед ност ја ко ма ла и у обр ну том раз
мје ру са тен ден ци о зно шћу и оче ки ва ним кли ше и ма о цр ноби је лој сли
ци бор бе, ре во лу ци је и ње не по за ди не. 

Да нас је Коц бе ко ва суд би на до бро опи са на у мно гим спи си ма, нај до
сљед ни је у до да ци ма Са бра ним дје ли ма (ко ја од 1991. го ди не из ла зе под 
уред ни штвом Ан дре ја Ин кре та), а на ро чи то у рас пра ви Иго ра Омер зе 
Едвард Коц бек, Лич ни до сје бр. 584 (Љу бља на 2010), у ско ро 600 стра ни
ца ду гом ана ли тич ком раз ма тра њу и ана ли зи до ку мен та ци је из уд бов
ског до сјеа, ко ји је Коц бе ка пра тио од пар ти зан ских да на па све до смр
ти (за ко ју је Уд ба са зна ла при је ње го ве же не и си но ва!). Из тих за пи са 
мо же се ра за бра ти да се Коц бе ко вим рат ним дру го ви ма, ка сни јим пар
тиј ским по тен та ти ма, ње го во пи са ње ни је ни ма ло сви ђа ло, али то је по
себ на при ча, ко ју ту са мо спо ми ње мо. До дај мо са мо то да је Коц бе ко ва 
исти но љу би вост би ла та ко ја им је нај ви ше сме та ла, јер днев ни ци при
по ви је да ју аутен тич ну пар ти зан ску при чу, а не гло ри фи ко ва ну и ми ти
зи ра ну ва ри јан ту, ка кву су ши ри ли ње го ви рат ни дру го ви и ко ја је од
мах на кон ра та по ста ла „зва нич на исти на”. 

Оба Коц бе ко ва днев ни ка су у осно ви аутен тич на и до ку мен тар на, 
али оно што да нас чи та мо, аутор је ка сни је ли те рар но об ра дио и про
ши рио; за то су мо жда Коц бе ко ве пар ти зан ске пје сме као дра ма тич но 
свје до чан ство аутен тич ни је, па ипак оба днев ни ка има ју по се бан зна чај 
у свје тлу све га оно га што смо мо гли да са зна мо о Коц бе ку као нај ек спо
ни ра ни јем про тив ни ку сло ве нач ке ко му ни стич ке ели те, са Кар де љом и 
Ки дри чем на че лу.

По тре бан је кра так екс курс у исто ри ју Сло ве нач ког осло бо ди лач ког 
по кре та: на стао је у об ли ку ко а ли циј ске Pro ti im pe ri а li stič ke fron te, ка сни
је Osvo bo dil ne fron te (ОФ, зва нич но уста но вље не 27, а уисти ну 26. апри
ла 1941. го ди не), ко ја је удру жи ла ко му ни сте, хри шћан ске со ци ја ли сте, 
гру пу ли је вих Со ко ла и гру пу ин те лек ту а ла ца у бор би про тив оку па
то ра, ко ји је пред ста вљао „свјет ски им пе ри а ли зам”. Али Ко му ни стич
ка пар ти ја је од мах на кон што се опоравила од пр вих уда ра ца (од пак та 
Ста љинХи тлер 1939. до офан зи ве у ље то 1942. го ди не) по че ла де мон ти
ра ти ко а ли ци ју и са на мет ну том До ло мит ском из ја вом (фе бру а ра 1943.) 
пре у зе ла вођ ство, ка ко на по ли тич ком та ко и на вој ном пла ну. Нај ве ћи 
ри вал јој је би ла (та ко ђе и по бро ју бо ра ца) гру па хри шћан ских со ци
ја ли ста, ко ју је во дио упра во Коц бек. Због ње го вог угле да, а и за то што 
је био „ко ри стан са пут ник”, ко му ни стич ка гру па га је то ле ри са ла, а ка
да се у је сен 1943. го ди не с Дру гим за си је да њем АВ НОЈа у Јај цу ука за ла 
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мо гућ ност да Коц бе ка отрг ну од ње го вих исто ми шље ни ка, то се и де си
ло. Коц бек се вра тио у Сло ве ни ју тек по сли је кра ја Дру гог свјет ског ра
та (1946. го ди не), ка да је по стао (на кон што је не ко ври је ме био бе зна чај
ни ми ни стар у При вре ме ној бе о град ској са ве зној вла ди), пот пред сјед
ник Пре зи ди ја ЛР (НР, оп. п.) Сло ве ни је, зва нич но дру ги чо вјек по ли
тич ког и др жав ног вод ства, а у ства ри стро го над зи ра на осо ба, о ко јој је 
Уд ба са ку пља ла све што је мо гла са ку пи ти. А он да је 1952. го ди не, због 
књи ге но ве ла Страх и хра бр ост, био по ста вљен на спо ред ни ко ло сјек, 
по ли тич ки ана те ми зи ран и при сил но пен зи о ни сан. За тим је де сет го ди
на жи вио као „нео со ба”, под стал ном при смо тром Уд бе, ко ја је би ље жи
ла сва ки ње гов ко рак и сва ку ње го ву ри јеч. По ло жај се ма ло про ми је нио 
по чет ком ше зде се тих, те је у ври је ме Кав чи че ве ли бе рал не по ли ти ке мо
гао да из да збир ку пар ти зан ских пје са ма Gro zа (1963), че ти ри го ди не ка
сни је мо гао је да иза ђе, на кон ду гог че ка ња, и дру ги дио пар ти зан ског 
днев ни ка, Li sti nа.

На мје ра овог при ка за ни је да го во ри и оцје њу је по ли тич ке раз мје ре 
оба ју днев ни ка, Коц бе ков од нос до рат них дру го ва, „to vа ri ši je” (дру жи не 
оп. п.), ка ко их је сам на звао, још на ро чи то не ње гов од нос до пр вог иде
о ло га ре во лу ци је у Сло ве ни ји, Бо ри са Ки дри ча (дје ли мич но и до Едвар
да Кар де ља и дру гих ко му ни стич ких во ђа), ње гов од нос до хри шћан
ства, ко му ни зма и ре во лу ци је, не го да се на не ко ли ко ода бра них при
мје ра по ка же ка ко су Коц бе ку до га ђа ји, а и ње го ва лич ност, ње гов пје
снич ки су бје кат и на кра ју кра је ва сам об лик „рат ног днев ни ка”, дик ти
ра ли стил пи са ња, ко ји је на мно гим мје сти ма из ра зи то, ско ро драм ски 
или филм ски дра ма ти чан, уну тра шње ди на ми чан (као ауто ров (ауто)
ре флек сив ни ко мен тар), а ујед но пре пле тен вањ ским, исто риј скообјек
тив ним при ка зи ма по је ди них фа за пар ти зан ске бор бе, ре во лу ци је и от
по че тог гра ђан ског ра та.

И то упра во за то што Коц бек ни је пр ви, а још на ро чи то дру ги днев
ник пи сао са ста ја ли шта и упо тре бља ва ју ћи оп ти ку ко му ни стич ких, 
иде о ло шко уско груд них рат них дру го ва, ко ји су од мах по свр шет ку ра та 
и ре во лу ци је по че ли пр вен стве но ре во лу ци ју (ма ло ма ње пар ти зан ску 
бор бу) гло ри фи ко ва ти и та ко ђе ми сти фи ко ва ти, упо тре бља ва ју ћи при 
том ме то ду „ис пра вља ња исто ри је” (на рав но у сво ју ко рист), пре кра ја
ња јед них чи ње ни ца и по да та ка те пре шу ћи ва ња дру гих, че га у Коц бе
ко вим днев ни ци ма не ма. У Коц бе ко вим днев ни ци ма се на мје сто ми та о 
не по бје ди вом и не ус тар ши вом ре во лу ци о на ру на ла зе људ ска би ћа ко ја 
су твор ци и пли јен исто ри је, љу ди са осје ћа ји ма, са стра хом и сум њом 
у вла сти то по сла ње. Он пи ше о љу ди ма од ме са и кр ви ко ји осје ћа ју, бо
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је се, бје же пред ја чим не при ја те љем, са кри ва ју се у бун ке ре и под зем
не пе ћи не, ко ји су де мо ра ли зи ра ни, људ ски ра њи ви, ко ле бљи ви… Та ква 
сли ка ре во лу ци о на ра јед но став но ни је би ла при мјер на вре ме ну, у ко јем 
су ти ре во лу ци о на ри има ли то тал но сву власт у сво јим ру ка ма, за то су 
„дру го ви” Коц бе ку за мје ри ли аутен тич ну сли ку бор бе и ре во лу ци је, од
но сно, же ље ли су да та квих при ка за бу де што ма ње или да са свим не ста
ну. А та ко би не ста ла не са мо аутен тич ност вре ме на не го и ње го ва по не
кад упра во је зи ва дра ма тич ност. „Дру го ви ма” је још нај ви ше, на ро чи то 
у дру гом днев ни ку ко ји је Коц бек об ја вио пред крај свог пр вог из оп ште
ња, сме та ло ње го во раз от кри ва ње пре ва ре ко ју су ко му ни сти из ве ли и 
ко јом су по ла ко али си гур но ели ми ни ра ли не ко му ни стич ке ко а ли циј
ске гру па ци је (што је, по ми шље њу да на шње исто ри о гра фи је, и про у
зро ко ва ло идеј ну ди фе рен ци ја ци ју ме ђу ста нов ни штвом и по че так гра
ђан ског ра та у не ким дје ло ви ма Сло ве ни је), а све оста ле иде о ло шке про
тив ни ке, без об зи ра на то што су се бо ри ли про тив оку па то ра, чак фи
зич ки ли кви ди ра ли или их при си ли ли да сту пе у ре до ве ко му ни стич
ких рат ни ка. 

Та ко се кроз оба Коц бе ко ва рат на днев ни ка раз от кри ва дво ја ка сли
ка вре ме на: на јед ној стра ни је то „објек тив на” сли ка пар ти зан ске бор бе 
и ита ли јан ских (а на кон ка пи ту ла ци је Ита ли је и ње мач ких) офан зив них 
опе ра ци ја, те ро ра над ци вил ним ста нов ни штвом, а на дру гој стра ни је 
пред на ма Коц бе ко ва „су бјек тив на” ана ли за до га ђа ја и њи хо вог ути ца
ја на суд би ну ци је ле хри шћан скосо ци јал не гру па ци је, ко ја је на ро чи то 
у раз до бљу 1941/42. но си ла глав но бре ме пар ти зан ске бор бе – пар тиј ски 
фрак циј ски су ко би од 1933. до 1941. го ди не сма њи ли су број ко му ни ста 
ко ји су се по чет ком оку па ци је апри ла 1941. ор га ни зо ва ли у пар ти зан ске 
од ре де на ма ње од 600 љу ди. Да нас се та ко ђе зна да пр ви ору жа ни на пад 
на оку па то ра ни је су из ве ли ко му ни сти, не го при пад ни ци ор га ни за ци
је TI GR, при мор ски Сло вен ци, ко ји су се, то је исто риј ска чи ње ни ца, пр
ви у Евро пи с оруж јем су прот ста ви ли ита ли јан ском фа ши зму, а 13. ма
ја 1941. го ди не, на Ма лој го ри над Риб ни цом, и пр ви пут во ди ли бор бе 
са Ита ли ја ни ма. Ко му ни сти су се нај ви ше бо ја ли хри шћан ских со ци ја
ли ста, за то су их по че ли по тај но, без Коц бе ко вог зна ња, по зи ва ти у сво
је ре до ве, а оне, на ро чи то ак ти ви сте на те ре ну, ко ји ни је су хтје ли да се 
при дру же, ли кви ди ра ли су или, што је још го ре, пот ка зи ва ли ита ли јан
ској по ли тич кој и вој ној по ли ци ји, та ко су мно ги од њих стри је ља ни као 
та о ци или умр ли у ита ли јан ским кон цен тра ци о ним ло го ри ма. 

Дво ја ка дра ма тич ност Коц бе ко вих днев ни ка ука зу је нам се кроз по
се бан по ло жај ауто ра, ко ји је ци је ло ври је ме свје стан из у зет но сти и ве
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ли чан стве но сти исто риј ског тре нут ка, а ујед но и свог крх ког по ло жа ја у 
ње му. Ти осје ћа ји, ко ји су цр ве на нит цје ло куп ног за пи са ног свје до чан
ства, за би ље же ни су на са мом по чет ку пр вог днев ни ка. То је на пи са но 
23. ма ја 1942. го ди не, ка да Коц бек и Ки дрич не ком пар ти зан ском од ре
ду, ко ји се уло го рио ју го и сточ но од Љу бља не, до но се пр ву рат ну за ста ву: 

„Стра жа нас је већ из да ле ка за у ста ви ла и по па прат ној ко си
ни од ве ла до ста ре шу ме на вр ху, гдје су се уло го ри ли ба та љо ни. 
Ка квих пет сто љу ди кре та ло се под буј ним кро шња ма бу ко вих 
ста ба ла. На пр ви по глед сам осје тио да су њи хо ве крет ње пра ве 
вој нич ке, ни ма ло ви ше ре грут ске. Би ли смо из не на ђе ни над ре
дом ко ји је вла дао у ло го ру. У ње му је вла дао из ра зи ти вој нич
ки дух. Ср це ми је бла го по ско чи ло ка да сам пр ви пут ви дио на 
сто ти не на о ру жа них Сло ве на ца, ко ји су се про тив свих оби ча
ја на шег ми шље ња и осје ћа ња и упр кос мо дер ном на си љу оку
пи ли у сло вен ску уста нич ку дру жи ну. Тек та да сам осје тио да 
је у на шој исто ри ји до шло до де фи ни тив ног пре ло ма. Пу шка у 
њи хо вим ру ка ма ни је са мо од брам бе но сред ство про тив оку па
то ра, не го и сим бол но ве си ле у Сло вен ци ма. Ср це ми је ска ка
ло: не ма ви ше сло ве нач ког пе си ми зма, не ма сит ни чар ства, не
ма цми здра во сти, не ма ви ше мо рал не не сло бо де” (Т, стр. 20–21).

Од ло мак је ин ди ка ти ван: ни ри је чи о кла сној ре во лу ци ји, ко му ни
зму, рад нич кој кла си, не го са мо о но вом у сло ве нач кој ства ри и пре о
бра же ном сло ве нач ком чо вје ку. У пр вом пла ну је сли ка На род но о сло
бо ди лач ке бор бе, као исто риј ске ре а ли за ци је те жњи ви ше де се та ка ге
не ра ци ја при је те ко јој је по вје ре на исто риј ска уло га, пре да ност сло ве
нач кој ства ри пре кри ла је ре во лу ци о нар ни рјеч ник и свје то на зор. Та ко
ђе и у свим ка сни јим за пи си ма у оба днев ни ка Коц бек не пре ста но на
гла ша ва на ци о нал ноод брам бе ни и на ци о нал нокон сти ту тив ни ка рак
тер устан ка и бор бе про тив оку па то ра; али, на ра ва но, им пе ра ти ви вре
ме на и „дру жи не” ко јој се при дру жио дик ти ра ју да се ухва ти у ко штац с 
пи та њем ко је је у ства ри нер је ши во: ка ко да хри шћа нин, ко ји се за вје то
вао на љу бав до бли жње га и не на си ље, по ста не „вој ник ре во лу ци је” ко
ја не скри ва да је ње но по сла ње у на сил ном и кр ва вом об ра чу ну, не са
мо са оку па то ром (за што Коц бек има оправ да ње и ра зу ми је ва ње у фор
му ли ко ја је по ста ла та ко ре ћи ње гов си но ним: бла же на крив ња), не го са 
сви ма ко је иде о ло ги ја об зна ни за „кла сне не при ја те ље”. Дра ма тич ност 
се скри ва у па ра док сал ном им пе ра ти ву ко ји Коц бе ку дик ти ра бор бу и 
на си ље у име иде а ла не на си ља, брат ства и европ ског ху ма ни зма. 

Дра ма тич не ис по вјед не фор ме у Коц бе ко вим рат ним днев ни ци ма…
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А по дру гој стра ни, Коц бек је као пје сник и хри шћан ски пер со на
ли стич ки ми сли лац та ко ђе оба ве зан уну тра шњем мо но ло гу, ин тим ном 
од но су до исто риј ских пре ви ра ња; вањ ским, по не кад ве ли чан стве ним, 
по не кад тра гич ним, а не ма ло пу та та ко ђе сва ки да шњим и чак ба нал
ним до га ђа ји ма (упра во то да Коц бек ни је не пре ста но ве ли чао и ми сти
фи ко вао пар ти зан ску бор бу нај ви ше је сме та ло ње го вим рат ним дру
го ви ма, ка сни јим ко му ни стич ким вла сто др шци ма) као су прот ност по
ста вља сво је раз ми шља ње, сво је „ја”, свој етич ки и мо рал ни став, ко ји не 
же ли да при зна да је у окрут ном и кр ва вом вре ме ну на по вр ши ну ис пли
ва ло мно го што шта, што се гра ни чи са нор мал ним и опи ре здра вој па
ме ти, хри шћан ској ети ци и про свје ти тељ ском и ху ма ни стич ком.

Та ко се дра ма тич ност скри ва нај при је у са мим исто риј ским до га ђа
ји ма ко је Коц бек до жи вља ва, за пи су је и post fe stum ко мен та ри ше са вре
мен ске и ис ку стве не дис тан це, у ње го вом лич ном до жи вља ва њу исто ри
је, ко ја је ујед но ве ли чан стве на и ба нал на, окрут на и ми ло срд на. По дру
гој стра ни сми је мо и мо ра мо да го во ри мо о уну тра шњој дра ма тич но
сти, ко ја се ти че од но са из ме ђу Коц бе ка као хри шћа ни на и пер со на ли
стич ког ми сли о ца, пје сни ка и Коц бе ка ко а ли циј ског чла на Osvo bo dil ne 
fron te, ко ја је све ви ше по ста ја ла ору ђе ко му ни стич ког „ре во лу ци о нар
ног пла на”. При ли чан број сту ди ја је на пи сан о пи та њу – из ме ђу оста
лог, то ме су по све ће не дви је Коц бе ко ве књи ге Osvo bo dil ni spi si (Љу бља на 
1991–1993) ко је је уре дио и ко мен та ри сао Пе тер Ко ва чич Пер шин – да ли 
је и у ко ли кој мје ри Коц бек био на и ван и сли је по вје ро вао у ко а ли циј ско 
„дру го ва ње” и свје то на зор ски плу ра ли зам (ка да су ко му ни сти, при кри
ва ју ћи сво је пра ве на мје ре, при пре ма ли те рен за кла сну ре во лу ци ју и 
пре у зи ма ње то тал не вла сти по свр шет ку ра та), а ко ли ко је уви дио по ло
жај, али због на род но о сло бо ди лач ких ци ље ва ни је хтио да га за о штра
ва (ка сни је га ни је ни мо гао, ка ко је у зна ме ни тој бро шу ри Е. К., pri če vа
lec nа še gа čа sа / Е. К., свје док на ше га вре ме на (Трст 1975), ко ју су за ње го
ву се дам де се то го ди шњи цу из да ли тр шћан ски књи жев ни ци Бо рис Па
хор и Алојз Ре бу ла и ко ја је про у зро ко ва ла ње го во дру го из оп ште ње, ко
је је тра ја ло све до смр ти, Коц бек екс пли цит но ре као да је као во ђа хри
шћан ских со ци ја ли ста мо рао да пот пи ше тзв. До ло мит ску из ја ву, јер би 
га ина че ли кви ди ра ли).

Пр ва дра ма тич ност, ње ни опи си и ре флек си је, ти че се чо вје ка као 
фи зич ког би ћа ко је вла сти ту и ту ђу ег зи стен ци ју до жи вља ва као не пре
ста ну ми је ну до бра и зла, по зи тив ног и не га тив ног, а кон тра сти ра на је 
дру гом дра ма тич но шћу, у ко јој се од ви ја ју суд бо но сни ји, иако очи ма не
ви дљи ви по ма ци у ду ша ма љу ди, ко ји се ди жу или па да ју са исто ри јом 
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и ње ним не ми ло срд ним за хтје ви ма. Коц бе ку спој тих дви ју дра ма тич
но сти омо гу ћа ва да на по се бан, не дог ма ти чан и не ми сти фи ка циј ски на
чин опре ди је ли (сво је) пар ти зан ство: 

„Пар ти зан ство је по ли тич кодру штве на по ја ва, из раз би о
ло шко, дру штве но и ду хов но но вих, здра вих си ла сло ве нач ког 
би ћа. Пре плет про те ста и аван ту ре. Пар ти зан ство је стра те шки 
и так тич ки из вор на ре во лу ци ја у оби му до мо вин ског ра та про
тив фа ши зма. За нас Сло вен це пред ста вља још и на род ну са мо
од бра ну и по крет за по сти за ње на ци о нал не су ве ре но сти.

Пар ти зан ство је све то. Али уз то до жи вља вам још не што. 
До жи вља вам по себ ну вр сту ре ге не ра ци је свог лич ног жи во та” 
(Т, стр. 138).

Тре ћа ди мен зи ја Коц бе ко ве дра ма тич но сти, по ред „еп ске” дра ма
тич но сти до га ђа ја као што су офан зи ве, мр тви са бор ци и дру го ви, про
бо ји кроз за сје де, са кри ва ње по бун ке ри ма, глад, из дај ства, де зер ти ра
ње, и „лир ске” дра ма тич но сти (ко ју из ра жа ва у тзв. пар ти зан ским пје
сма ма), је сте ди мен зи ја ду бо ке вје ре и убје ђе ња у то да је ње го во по слан
ство, као и по слан ство цје ло куп ног пар ти зан ског по кре та (по ли тич ко и 
вој нич ко, исто риј ско и ес ха то ло шко), је ди но мо гу ће, пра вил но и да ће 
до ве сти до по зи тив них ре зул та та. Коц бе ка та вје ра пра ти по се би це у To
vа ri ši ji / Дру го ва њу, а по рат но лич но и ко лек тив но ис ку ство, на ро чи то 
чи ње ни ца да је већ 1946. са знао за из ван суд ске ма сов не ег зе ку ци је сло
ве нач ких и дру гих ју го сло вен ских кви слин га, ко је су ма ја и ју на 1945. 
Ен гле зи вра ти ли из Ко ру шке у Аустри ју и пре да ли пар ти за ни ма, или су 
би ли за ро бље ни на те ри то ри ји Ју го сла ви је (а Кар дељ га је та да уби је дио 
да су их по сла ли са мо у „рад не ло го ре на пре ва спи та ва ње”), дик ти ра му 
у Ли сти ни при лич но дру га чи ју дик ци ју. У Ли сти ни, па ма кар и за ци је
ну кр ви, не ма ви ше дра ма тич не вје ре у „дру гар ство” и ње го ве пле ме ни
те ци ље ве из To vа ri ši je / Дру го ва ња, за ми је ни ла је мје ша ви на ско ро фи
ло зоф ске скеп се и гор ког раз о ча ре ња, о че му ће би ти ви ше го во ра у на
став ку. Коц бек је свје стан да ком пар ти ја пре у зи ма ап со лут ну власт те да 
ре во лу ци ју из во ди и на тај на чин да ели ми ни ше сво је са ве зни ке и ко а
ли циј ске парт не ре из 1941. го ди не. Спо зна ју да пар ти ја са њим игра дво
ја ку игру, на дра ма ти чан на чин из ра жа ва 26. ма ја 1943. го ди не: 

„Пре да мном се отво рио по нор. Сво је ста ње не мо гу да опи
шем. Та ко ми је стра шно као што ми у пар ти зан ству још ни је 
би ло. Све сам ура дио ка ко ми је го во ри ла са вјест, по ко рио сам 
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се за ко ни ма исто ри је, све сам ре ски рао и дао од се бе, про у зро
ко вао слич не од лу ке и код дру гих љу ди, уте ме љио сил ну на ду у 
бу дућ ност и раз вио мар љи вост без ика квог скри ве ног ра чу на, а 
сад от кри вам исти ну да ме ко му ни стич ки дру го ви има ју за ла
тент ног про тив ни ка, за чо вје ка ко ји са мо због њи хо ве буд но сти 
не скре ће с пу та, за ра чун џи ју на ко јег тре ба буд но да се па зи, 
за са пут ни ка ко ји ни кад не ће мо ћи да по ста не пра ви тво рац бу
дућ но сти” (L, стр. 53). 

Ка да се ње го ва стра хо ва ња про ду бљу ју, на и ме све ја сни је по ста је да 
је за ко му ни сте са мо „ко ри стан са пут ник”, пи та се: 

„Да кле, шта је са мном: да ли сам за и ста не срет но из гу бљен 
у ко му ни стич ком пар ти зан ству, као што се бо је кле ри кал ни ду
хо ви у Љу бља ни, или сам упр кос свом за ни мљи вом су бјек ти ви
те ту бес по моћ но ухва ћен у нео кле ри кал не ам би ци је, као што 
ви ше или ма ње ја сно го во ре ко му ни сти?” (L, стр. 90). 

Кроз Li sti nu се сте пе ну је дра ма тич ност ис по ви је сти, ко ја се кре ће од 
лич них спо зна ја до об ли ко ва ња „објек тив не исто риј ске сли ке”, у ко јој је 
– на ро чи то ка да го во ри мо о Li sti ni – све ви ше „ју го сло вен ских” те ма. Та 
дра ма тич ност је скри ве на у ре че ни ци ко ју Коц бек за пи су је 6. ју ла 1943. 
го ди не: „Ни ка да до са да у жи во ту ни сам та ко ја сно осје ћао да жи вим на 
свом пра вом мје сту” (Л, стр. 135). Тај осје ћај му до зво ља ва ско ро про ро
чан ске ре че ни це, ко је го во ре о оном вре ме ну, али на жа лост на ја вљу ју и 
не ко дру го, ко је смо до жи вје ли у бли ској про шло сти. То су ри је чи срп
ског пра во слав ног про те Вла де Зе че ви ћа, ко ји Коц бе ку го во ри о си ту а
ци ји у Бо сни и Ли ци: 

„Ка да је Зе че вић го во рио ка ко је у че твр тој офан зи ви с вој
ском ишло 50.000 же на, дје це и ста ра ца, ка ко су уста ше по кла
ле ци је ла срп ска се ла, хлад но крв но, као што ме са ри ко љу сто ку, 
ка ко су се чет ни ци осве ти ли у хр ват ским се ли ма, ка ко су му
сли ма ни бје жа ли и пред јед ни ма и пред дру ги ма, ка ко је бра
то у би лач ка бит ка ис три је би ла и спа ли ла ци је ла под руч ја да су 
слич на пу сти ња ма” (L, стр. 269).

Та ко се дра ма тич ност Коц бе ко вег свје до чан ства од ра жа ва у дво ја кој 
мен тал ној и ис по вјед ној пер спек ти ви: ка да до жи вља ва, у нај ве ћем мо
гу ћем ин тен зи те ту, сво је пар ти зан ско ис ку ство и ујед но га већ „пре во
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ди” на ни во уни вер зал них људ ских етич ких и мо рал них ка те го ри ја, та
ко ђе већ лу цид но отва ра про стор ви ђе ња не ке бу дућ но сти. Та бу дућ
ност се оства ри ла та ко као што је сте та ко ђе и због на го ми ла них ан та го
ни за ма вре ме на ко је у сво јим днев ни ци ма за пи су је Едвард Коц бек. Ње
го вим ри је чи ма: 

„Ка да сам се вра ћао из ку хи ње, ка мо сам оти шао по не ки 
алат, од јед ном сам у сње жном су мра ку за стао и знао: мо жда за 
ду га вре ме на са да по сљед њи пут до жи вља ва мо не про ра чун љи
вост оне пр во бит не ствар но сти жи во та, ко ју сва ко уре ђе но и 
раз ви је ни је дру штво од гур не у стра ну и до бро са кри је […] За у
ста вио сам се и ни сам мо гао да ље, ми сао ме оп сје ла и ома ми ла: 
а шта ако смо за сву бу дућ ност по сљед њи ко ји још зна мо да се 
од лу чу је мо цје ло ви то и сло бод но, искон ски и па мет ног учин
ка?” (L, стр. 447). 

Ове ре че ни це, у из ра зи то Коц бе ко вој дик ци ји, го во ре о то ме да у дра
ма тич ном вре ме ну ми сли лац ипак ни је успио са свим да над ја ча пје сни
ка; шта ви ше, оно што је „ду бин ски” нај дра ма тич ни је је сте упра во по е
тич но обра ћа ње са мом се би и уни вер зу му у ко јем се на ла зи. И ако се на 
мно гим мје сти ма Коц бек екс пли цит но осје ћа као играч ка суд би не, ко ју 
сам на зи ва Исто ри ја, свој rа i son у за гр ља ју те Исто ри је ви ди при је све га 
у пје снич ком, да кле, дра ма тич ном при зи ва њу по сљед њих исти на. „Мој 
днев ник би мо рао да бу де упра во су прот но од за бо ра ва, мо рао би да бу
де мо ја про бу ђе на и ви ша сви јест, мо ја жи ва са вјест, мој ан ђео опо ми ња
ња” (Л, стр. 134),  пи ше 6. ју ла 1943. го ди не, ка да у на став ку сте пе ну је дра
ма тич ност са мо и спо ви је сти и го во ри о то ме да сво је мје сто у исто ри ји 
осје ћа као „по ни жну при бра ност”, а свој днев ник као „бој но сред ство”. 
И до да је: „Об у зе ла ме је страст до ја сно вид но сти, ко ја ви ше ни је ра њи ва, 
са мо још ра до зна ла” (све Л, стр. 135). 

Сви ка сни ји до га ђа ји и њи хов раз вој, ко ји се, то тре ба још јед ном да 
се на гла си, ре флек ту је и у дру га чи јој дик ци ји Li sti ne у од но су на To vа
ri ši ju / Дру го ва ње и у до да тој дра ма тич но сти лич не ис по ста вље но сти 
осве то љу би во сти не ка да шњих „дру га ра”, по твр ди ли су да је Коц бек ја ко 
до бро схва тио у шта се пре тва ра На род но о сло бо ди лач ка бор ба и ка ко 
пре суд ној на сил но сти не ка да шњих ко а ли циј ских парт не ра ни је мо гу
ће ума ћи, јер су пак, ка ко пи ше 30. ок то бра 1943. го ди не, „екс клу зив ни и 
ап со лу ти стич ки” (Л, стр. 404). То још нај бо ље по ка за ју нај дра ма тич ни ји 
до га ђа ји опи са ни у To vа ri ši ji / Дру го ва њу, ка да је ком.  пар ти ја с тзв. До ло
мит ском из ја вом кра јем фе бру а ра 1943. отво ре но пре у зе ла во де ћу уло гу 
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у На род но о сло бо ди лач ком по кре ту (на ште ту оста лих кон сти ту тив них 
гру па ОФ), ко ји је од тог тре нут ка све ви ше био ко му ни стич ка ре во лу
ци ја и кла сна бор ба. Дра ма тич ност тог до га ђа ја Коц бек још истог да на 
(28. 2. 1943) за пи су је ри је чи ма, та ко очи глед но дво ја ког зна че ња: 

„Ка да смо оба ви ли по сао, у се би смо осје ти ли на ку пи ну не
че га не по врат ног, ко нач ног, не из бри си вог. То су атри бу ти исто
ри је. До шли су над нас као не коћ зна ме ња ог ње них је зи ка. То 
ни су би ли атри бу ти ми тич не, ле ген дар не, да ле ке, не го ту при
сут не, тје скоб не, ср ча ном кр вљу ство ре не и с на ма до кра ја спо
је не, од го вор не исто ри је” (Т, стр. 371). 

А већ за пис сље де ћег да на, од јек до га ђа ња око пот пи са и ци је лог 
про це са ко ји је до вео до об ли ко ва ња та кве на мет ну те из ја ве, про ду бљу
је дра ма тич ност на ста ле си ту а ци је: 

„Осје ћам да се при бли жа ва но ва опа сност, опа сност но вог 
по ис то вље ња зе маљ ске и жи вот не исти не са ло гич ном исти ном 
си сте ма. На сту пи ће но ви екс клу зив ни про по вјед ни ци ло гич
не исти не, ко ји ће ви ше из ра жа ва ти по сје до ва ње исти не, не го 
об у зе тост њо ме. Та кви про по вјед ни ци уви јек по ста ну на сил ни 
[пот цр тао Д. П.] до дру гих, пре ви ше са мо у вје ре ни, охо ли, иро
нич ни до ме та фи зич ких пи та ња и нео сје тљи ви за тај но ви то
сти, ко јих се ни је дан си стем не мо же до мо ћи и об ја сни ти их” 
(Т, стр. 371).

Са те пре лом не тач ке, ко ју не мо же пре ва зи ћи ни је дан акт ис пу њен 
„вањ ском дра ма тич но шћу” (од Коц бе ко вог до ла ска у пар ти за не, сре ди
ном ма ја 1942, па пре ко ита ли јан ске љет ње офан зи ве исте го ди не, не у
спје шног по ку ша ја од ла ска у Би хаћ, до бо рав ка у Ба зи 20, ита ли јан ске 
ка пи ту ла ци је и од ла ска у Јај це на II за сје да ње АВ НОЈа), отва ра се по
глед на цје ло ви то Коц бе ко во дра ма тич но свје до чан ство о исто ри ји. На
и ме, исто ри ја је оно што Коц бек озна ча ва (опет дра ма тич ним ри је чи ма): 
„У шум ну ра дост ми је ти хо па ла кап гор чи не, са да је ко нач но од лу че но 
– оста ћу на ју гу” (Л, стр. 537, Јај це, 30. но вем бар 1943).

Са не што дра ма тич но сти, ко ју дик ти ра по глед из са да шњо сти, сми
је мо на пи са ти да је тог да на био крај Коц бе ко вог „дру го ва ња”.

Са сло ве нач ког пре вео Жељ ко Пе ро вић
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DRA MA TIC NAR RA TI VE FORMS IN EDVARD KOC BEK'S WAR DI A RI ES  
„CO MRA DES HIP” AND „DO CU MENT”

Sum mary

Edvard Koc bek (1904–1981), po et, es sayist, chri stian so ci a list was one of the cru cial per
so na li ti es among Slo ve ne an tifa scist re si stan ce du ring the Se cond World War. In 1941 we 
find him in a gro up of the cofo u ders of „Li be ra tion front”, a co a li tion or ga ni za tion in which 
com mu nist to ok in 1942 the le a ding ro le and eli mi na ted the ir co a li ton part ners. To pre vent 
Koc bek's po li ti cal in flu en ce on chri stian so ci a list gro up was Koc bek in autumn 1943 send to 
Jaj ce (whe re se cond Yugo sla via was est ha blis hed) in Bo snia and then to Bary (Italy) and re
tur ned in Slo ve nia aft er war. Koc bek wro te du ring the war a di ary and pu blis hed aft er the 
war first part (1949) and se cond, aft er his ten years po li ti cal anat he ma in 1967, In the se two 
di a ri es we can ob ser ve two types of dra ma tic nar ra tion: very in ti ma te parts, de a ling with 
fe ar, ho pe, di a sa po in te ment and fa it hre la ted with par ti san „co mra des hip” and re a li stic, hi
sto ri cally aut hen tic nar ra tion abo ut par ti san strug gle, oc cu pi er's atro ci ti es and war ope ra
ti ons in Slo ve nia.

Дра ма тич не ис по вјед не фор ме у Коц бе ко вим рат ним днев ни ци ма…
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